



29. Årgang · Nr. 3 · Juni 2011

Kirke og sogn  
Køng og Glamsbjerg

## Adresser og telefonnumre:

### Køng og Glamsbjerg Kirkekantor:

Bodebjergvej 2 (præstegården)

Tlf.: 6472 1074

Tirsdag kl. 9 – 13 og torsdag kl. 13 – 17  
for henvendelse om attester,  
navneændringer m.v.

### Sognepræster i Køng og Glamsbjerg:

Jørgen Bendixen, Bodebjergvej 2

Tlf.: 6472 1074, mail: jbe@km.dk

Træffes bedst tirsdag – fredag kl. 12 – 13.

Torsdag tillige kl. 17 – 18. Mandag fri.

Astrid Kirk Paludan, Krogsbølle By-

gade 64, 5450 Otterup

Telefon: 5164 5178, mail: aski@km.dk

Træffes på ovenstående tlf.nr.

Mandag og fredag fri.

### Organist ved begge kirker:

Bent Nielsen, Odensevej 13

Tlf.: 64 72 37 39

### Kirkesanger ved begge kirker:

Claus Berg, Frøbjergvej 96, Årup

Tlf.: 64 45 12 06

### Gravere:

#### Ved Glamsbjerg Kirke:

Hanne Madsen

Kirkegårdskontoret: Tlf.: 40 31 25 24

Mail: glamsbjerg.kirke@mail.dk

Mandag fri.

#### Ved Køng Kirke:

Susanne Brahtz

Kirkegårdskontor ved Køng Kirke.

Tlf.: 64 72 10 65,

Mail: graverkoeng@live.dk.

Fredag fri.

#### Menighedsrådet:

##### Formand

Grethe Bjært, Faaborgvej 100,

Tlf.: 64 72 31 23 / 24 22 15 57

#### Kirkeværge ved Glamsbjerg Kirke:

Bodil Jakobsen, Kastanievej 3

Tlf.: 64 72 16 16

#### Kirkeværge ved Køng Kirke:

John Jørgensen, Byvejen 60

Tlf.: 64 72 24 33

#### Kasserer:

Gorm Nielsen, Søndergade 31

Tlf. 64 72 36 03

#### Forsiden:

Dette blads forside er udsmykket af kunstner Maja Lisa Engelhardt, som i dag er bosat i Frankrig. Alterbilledet er udført til Turup Kirke. Vi er taknemmelige for at have fået tilladelse til at bringe dette tryk af værket.

## Hvad gør du ved:

### Fødsel

Jordemoderen anmelder et barns fødsel. Hvis I forældre ikke er gift og ønsker fælles forældremyndighed, skal I aflevere eller sende en omsorgs- og ansvarserklæring til præstegården senest 14 dage efter barnets fødsel. Inden for denne frist er erklæringen afgivet rettidigt.

### Navngivning og dåb

Indenfor barnets første 6 måneder skal det navngives. Det kan ske ved dåb eller ved navngivning. I begge tilfælde henvender man sig sognepræsten. Er man som barn navngivet, kan man selvfølgelig efterfølgende blive døbt.

### Konfirmation

Konfirmation sker i 7. klasse og undervisningstidspunkt er aftalt med de forskellige skoler. I Køng og Glamsbjerg holdes konfirmation altid i Bededagsferien. Fra Glamsbjergskolen konfirmeres børnene i Køng Kirke på Bededag, fredag, og i Glamsbjerg Kirke lørdag. Børn fra Glamsbjerg Fri- og Efterskole konfirmeres søndag i Glamsbjerg Kirke. Køng Idrætsfriskoles børn konfirmeres i Køng Kirke fredag, på selve Bededag.

Tilmelding til undervisning sker på kirkens hjemmeside først i august. Der afholdes orienteringsmøde for forældre og konfirmander i forbindelse med undervisningsstart.

### Vielse

Ønsker I kirkelig vielse eller en velsignelse af et borgerligt indgået ægteskab, så kontakt sognepræsten. I forbindelse med en vielse skal man hos kommunen indhente en prøvelsesattest, som på vielsesdagen højst må være 4 mdr. gammel. Det er en god idé så tidligt som muligt at aftale vielsesdato og tidspunkt.

### Dødsfald

Ved dødsfald kontaktes sognepræsten, med mindre man ikke ønsker gejstlig medvirken. Sognepræsten er begravelsesmyndighed og skal under alle omstændigheder godkende den ønskede begravelsesform. Det er vigtigt tidligt at kontakte præsten. De fleste vælger også at bruge en bedemand.

Præsten kan selvfølgelig kontaktes allerede før et dødsfald og besøger gerne i hjemmet eller på sygehus. Ligeledes er det muligt for pårørende at få en samtale efter begravelsen eller bisættelsen.

### Samtale

Det er altid muligt af få en samtale en præst, enten i hjemmet, på sygehuset eller i præstegården. Det er bedst at ringe og aftale en tid med præsten.

## Han kommer til os

Der er gode grunde til et besøg i en af vores nabokirker. Det kan være for at høre en anden præst prædike og derved få andre synsvinkler på evangeliet, eller for at høre en anden organist eller se kirkegården. Og det kan selvfølgelig også være for at se selve kirken. Selv holder jeg af Turup Kirke, en mindre middelalderkirke, utroligt smukt restaureret og med det skønne alterbillede af kunstneren Maja Lisa Engelhardt. Billedet pryder også dette blads forside, et billede, der forkynder håb ved Jesu opstandelse.

Alterbilledet i Turup kirke er som skabt til påske og tiden efter. Det tager udgangspunkt i en tekst af evangelisten Johannes, hvor den opstandne Kristus viser sig for sine disciple. Teksten kan findes i Johannes 21,4 og lyder sådan: *Men da det nu blev morgen stod Jesus ved søbredden, dog vidste disciplene ikke, at det var Jesus.*

Når evangelisten Johannes beretter om mødet med den opstandne, så fortæller han, at disciplene ikke selv kan genkende Jesus. Et eksempel er den forholdsvis kendte Emmaus-beretning, der læses i kirken Anden Påskedag, hvor disciplene først ikke kan genkende Jesus, men så kender ham i det øjeblik, han deler brød og vin ud til dem, som vi gør det i dag ved alterbordet.

Men også i underberetningen, som billedet tolker på, hvor disciplene efter Jesu død er vendt tilbage til deres dagligliv som fiskere, og i forbindelse med fiskeri mødes af den opstandne selv, ej heller her kunne de kende ham. Men han gav sig til kende for dem ved at byde dem at fiske og ikke mindst give dem en stor fangst.

I begge fortællinger er det Jesus, der giver sig til kende for dem. Det er ham, der kommer til dem - en evangelisk pointe, som de to fortællinger formår at gøre nærværende i den forstand, at den opstandne også kommer til os. Det er i dagliglivet, han giver sig til kende, og det er ved nadverbordet, han giver sig til kende.

Alterbilledet får denne evangeliske pointe med ved at lade den opstandne bevæge sig imod os, der ser på det. Der er bevægelse i Kristusskikkelsen, han bevæger sig imod os. Og det med de smukke og livsbekræftende



farver i billedet. Farver, der signalerer påske og forår, farver, der signalerer håb, liv og opstandelses.

Og netop disse farver ved morgengry. Opstandelsen skete ved morgengry. Da kom kvinderne til den tomme grav og hørte for første gang Evangeliet forkyndt i en engels mund. Skabelsen fortaltes ligeledes ud fra morgengry. I den gamle

skabelsesberetning, hvor Guds Ord først lød: "Der blive lys".

Den tomme grav udtrykker ikke den nyskabelse, der er i opstandelsen, men nyskabelsen udtrykkes i mødet, når den opstandne Kristus møder sine disciple, når han møder os.

I beretningen, hvor den opstandne ved morgengry viser sig for sine disciple, kommer livet til dem ved ham. Alterbilledet, netop på nadvermåltidets sted, omgivet af alter og nadverbord, hvor brød og vin uddeles med ordene "Mit legeme og blod". Alterbilledet udtrykker dette: den opstandne Kristus bevæger sig imod os for at skænke os livet!

*Jørgen Bendixen*

## Søndage uden gudstjeneste i en af sognets kirker

Det kan forekomme, at der en søndag eller helligdag ikke er gudstjeneste i en af sognets kirker.

Det kan ske i forbindelse med et særligt arrangement i den ene kirke, eksempelvis Sommermødet, hvor gudstjeneste så kun er i Køng Kirke og med et efterfølgende samvær i konfirmandstuen. Eller det kan ske ved konfirmation.

Men det kan også ske i forbindelse med afvikling af ferie og fridage, enten for sognets egne præster eller for præster i andre sogne.

Præsterne i sognet her planlægger ferie og fridage i et samarbejde med præsten i Gam-

tofte og Turup, samt præsten i Sandager, Holevad og Barløse. Det betyder, at når en af sognets egne præster eller begge har fri, så vil der være en afløser udefra, som også har kirker hjemme at passe, og derfor kun kan tage én tjeneste her i sognet.

Ligeså betyder det, at når vi præster skal afløse i andre sogne, så kan det ske, at der kun er én gudstjeneste her i hemsognet.

Kirkebilen kan selvfølgelig bruges i forbindelse med, at der kun er tjeneste i den ene af sognets to kirker.

*Astrid Kirk Paludan og Jørgen Bendixen*

## Konfirmationsundervisning.

Som udgangspunkt konfirmeres barnet i det sogn, hvor det bor.

Filmelding til konfirmation i 2012 skal ske senest d. 1. august på kirkens hjemmeside ([www.glamsbjergkirke.dk](http://www.glamsbjergkirke.dk) eller [www.kongkirke.dk](http://www.kongkirke.dk)), ved at kontakte kirkekontoret eller en af sognets præster.

Glamsbjergskolen: Undervisningen begynder i uge 34.

De børn, fra Glamsbjergskolen, der skal konfirmeres i Glamsbjerg Kirke, indkaldes sammen med deres forældre til møde torsdag d. 18. august kl. 17 i Glamsbjerg Kirke.

De børn, fra Glamsbjergskolen, der skal

konfirmeres i Køng Kirke, indkaldes sammen med deres forældre til orienteringsmøde i Køng Kirk tirsdag d. 16. august kl. 19.

Glamsbjerg Friskole: Undervisningen begynder i uge 34. Der indkaldes til orienteringsmøde for børn og forældre i Glamsbjerg Kirke onsdag d. 17. august kl. 19.

Køng Idrætsfriskole: Undervisningen begynder i uge 34. Der indkaldes til orienteringsmøde for børn og forældre i Køng Kirke torsdag d. 18. august kl. 19.

## Konfirmation 2012

Glamsbjergskolen, Køng Kirke, Bededag fredag den 4. maj ved Jørgen Bendixen.

Glamsbjergskolen, Glamsbjerg Kirke, lørdag den 5. maj ved Astrid Kirk Paludan.

Glamsbjerg Friskole, Glamsbjerg kirke, søndag den 6. maj ved Jørgen Bendixen.

Køng Idrætsfriskole, Køng Kirke, Bededag fredag den 4. maj ved Jørgen Bendixen.

## Den gamle salmetavle i Køng Kirke



I sideskibet i Køng Kirke hænger en gammel salmetavle. Lokalhistorisk Arkiv har heldigvis fotos af inventaret fra kirken. Her ser man 3 gamle tavler, hvoraf altså kun den ene er tilbage. Det gamle foto stammer fra 1916.

Tidligere sognepræst Lars Paludan fortæller: Tavlen er interessant ved, at der skelnes mellem gudstjenester med 3 salmer og gudstjenester med 4 salmer. Højmesse har været og er som bekendt stadig en betegnelse for en gudstjeneste med altergang. Det spørgsmål, som tavlen i Køng kirke rejser, er i virkeligheden det omfattende spørgsmål om udviklingen i gudstjenesten indenfor de sidste 200-300 år, herunder spørgsmålet om hyppigheden af altergang ved gudstjenesten og derved spørgsmålet om altergangens placering i folks bevidsthed. Helt op mod vor egen tid har gudstjeneste uden altergang været det almindelige og med prædikener af op mod en times varighed. Altergang var noget,

man samledes til nogle få gange om året. Den hyppige altergang, vi kender i dag, tog sin begyndelse for godt 100 år siden i vækkelsesnes tid. Den fik den følge, at gudstjenestemenigheden blev delt. De, der ikke deltog i altergangen, forlod ved altergangens begyndelse kirken. Det ser man så at sige ikke i dag.



Konkrete udsagn om salmetavlens alder må – i hvert fald for mit vedkommende – bero på et gæt. Mon ikke den er taget i brug engang i 1700-tallet?

## Besøg af eller samtale med en præst

Hvis du ønsker det, kan du få besøg af en af os præster enten i hjemmet, på sygehuset eller på et plejehjem. Det er også muligt af få en samtale med en af os i præstegården i Køng eller på præstekontoret ved Glamsbjerg Kirke. Det vil være godt at ringe på forhånd og aftale tid og sted.

Når et menneske i kirkedøren eller et andet sted har forespurgt om et besøg, så kan det være så let at glemme. Derfor er det altid bedst at lave en aftale helst ved at ringe til en af os eller sende en mail.

I et stort sogn med næsten 4000 indbyggere er det uoverskueligt at vide hvem, der har behov for eller ønsker et besøg. Du kan også kontakte os, hvis du kender en, der ønsker et besøg. Vi kan tilbyde hjemmealtergang, en andagt eller blot en samtale.

*Astrid Kirk Paludan og Jørgen Bendixen*

## Arrangementer



**Søndag den 12. juni kl. 11.00**

*Pinsedag i Glamsbjerg Kirke*

Pinsedag er det 100 år siden, at grundstenen blev lagt til Glamsbjerg Kirke. Dette markeres i forbindelse med gudstjenesten.



**Mandag den 13. juni kl. 11.00**

*Friluftsgudstjeneste ved den gamle døbefont foran præstegården*

Gudstjenesten holdes i præstegårdens forhave ved den gamle døbefont i skyggen af det store valnøddetræ. Kirkeklokkerne kan vi høre, og musikken er ikke orgel men klaver og harmonika. Det vil være godt at medbringe tæppe eller klapstole. Vi vil dog sørge for lidt stole.

Efter gudstjenesten er menighedsrådet vært ved et lille traktement i præstegårdshaven.



**Torsdag den 16. juni kl. 19.00**

*Pinsekonzert i Køng Kirke med Trio Rosinante*  
"SANGEN OM VOR BRODER SOL"

Sangen om vor broder sol. Frans af Assisis berømte solsang samt den italienske folketone er omdrejningspunktet for årets pinsekonzert. Koncerten er en hyldest til solen, lyset og livet, med "sange om livet under solen", om menneskets lod fra vugge til grav.

Desuden vil koncerten fremstå som en dagsrejse fra solens opgang til dens nedgang, beskrevet gennem fransk impressionismes forfinede klangverden og leg med lyset. (Ravel, Debussy, Fauré)

Ellen Margeritha Larsen: sang, kontrabas & recitation.

Bent Nante Nielsen: klaver, harmonika & sang

Christina Meisl: violin



**Søndag den 28. august kl. 14.00**

*Sommermødet i Køng Kirke og Konfirmandstuen*  
Menighedsrådet er vært ved kaffebord.

Traditionen tro afholdes Sommermødet i Køng Kirke og Konfirmandstuen i august. Denne søndag er der kun gudstjeneste i Køng Kirke, men det er selvfølgelig muligt at bruge kirkebilen. Prædikant ved gudstjenesten og foredragsholder er sognepræst Henning Nielsen. Emnet for foredraget er:

**Præsteslægten Colding i Køng Præstegård – gennem næsten 50 år.**

Henning Nielsen siger om foredraget: Pastor og provst P.A. Colding og sønnen, sognepræst Johan Frederik Andreas (kaldet Fritz) Colding, var præster i Køng gennem en lang årrække: P.A. Colding i årene 1871 – 1886 og Fritz Colding i årene 1878 – 1917, hvoraf de første var som kapellan hos faderen.

Der findes en del morsomme og interessante dagbogsoptegnelser og breve, der beskriver livet og menneskene i sognene og præstegården, og Henning Nielsen vil ud fra disse kilder samt fra familiehistorien fortælle om familien Colding.



# Gudstjenester



	Køng	Glamsbjerg
2. juni Kristi Himmelfartsdag	9.30	11.00 JBE
5. juni 6. søndag efter påske Grundlovsdag	16.00	11.00 JBE
12. juni Pinsedag 100-årsdag for grundstensned- læggelse i Glamsbjerg	9.30	11.00 AKP
13. juni 2. pinsedag	11.00 Friluftsgudstjeneste	Ingen JBE
19.juni Trinitatis	11.00	19.00 JBE
26. juni 1. søndag efter trinitatis	9.30	11.00 JBE
3. juli 2. søndag efter trinitatis	11.00	9.30 AKP
10. juli 3. søndag efter trinitatis	Ingen	9.00 TB
17. juli 4. søndag efter trinitatis	9.00	Ingen KS
24. juli 5. søndag efter trinitatis	Ingen	14.00 KS
31. juli 6. søndag efter trinitatis	19.00	11.00 JBE
7. august 7. søndag efter trinitatis	11.00	9.30 JBE
14. august 8. søndag efter trinitatis	Ingen	11.00 JBE
21. august 9. søndag efter trinitatis	11.00	9.30 AKP
28. august 10. søndag efter trinitatis	14.00 Sommermødet	Ingen
4. september 11. søndag efter trinitatis	11.00	9.30 JBE